

SUSCRIPCIONES

El pago adelantado.

Madrid, mes, UNA peseta.—Provincia, trimestre, CINCO.—Extranjero, Portugal, OCHO pesetas trimestre, demás puntos, DOCE.—Abona y Envío Rico, trimestre DIEZ.—Filipinas, trimestre QUINCE.

25 ejemplares, 75 céntimos.

La Libertad

OFICINAS Barquillo, 45, ent.º dech.º Director, D. Javier Betegón.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle de Publicité rue Caumartin, 61, director, Mr. Lorette.—Anuncios y correspondencia en España al Administrador Telf.º 4.181

DOCTORES VEITA, Dentistas Americanos. Espoz y Mina, 1. Sistema especial de dentaduras postizas; garantía en los empastes y orificaciones, por nuevo método.

EL RIOJANO, Confeitería, Mayor, 12. Postre variado cada día. Sábado: Merenguitos de café.

Vinos de Huelva. Los mejores y más selectos. Bodega, Caballero de Gracia, 37.

El Banco general de Madrid. Se encarga de dar letras y cartas de crédito para todas las plazas de España y del extranjero.

Astilleros, dique y talleres. De Vea-Murguía Hermanos, en Cádiz. Construcción y reparación de buques. Función de metales para toda clase de construcciones.

LA LIBERTAD

LEOPOLDO GARCIA ALAS

Muy bajo había puesto el Sr. García Alas (Clarín) el nivel de la crítica. Confundiendo la misión de juzgar con el vergonzoso papel de calumniador—testigo Manuel del Palacio—y aspirando al nombre de bulón más que al de literato, tiempo ha que en las columnas de Madrid Cómico (cuyo director a guisa de galeote impotente para el pecado, explota las gracias de su colaborador oventense) viene desempeñando la plaza de Triboulet. Pero ya no se satisface su ruin condición con el insulto grosero ni con la injuria calumniosa. Quiere encenagarse más, y se dedica ahora a despojar, y ya que despojar no puede, a pedir la cesantía de los escritores que ocupan los puestos que su laboriosidad les ha deparado. Se ha convertido muchas veces la pluma en látigo, otras en sable, en puñal algunas. A Clarín le corresponde el honor de haber trocado la suya por el gancho de trapero.

A Leopoldo Alas lo echaron de La España Moderna, porque en aquella publicación no se da amparo a la diatriba ni se manchan sus columnas con soeces procaedades. Expulsado Clarín de aquella importante revista, siente ahora la nostalgia del sueldo perdido y aulla de envidia al ver que otro obtiene honradamente lo que él no pudo conservar. Tales el verdadero motivo en que se fundan los ataques que me dirige: unos miserables céntimos a los que sin duda anda haciendo la corte. Insistir sobre esto sería repugnante. Como soy ageno a esas miserias, náuseas me produce el hablar de ellas; y si aquí las menciono, es para prevenir a los que viven del fruto honrado de su pluma, del peligro que corren, si el ejemplo de Clarín y el de su cómplice Siniesio, cunde entre los merodeadores de la literatura.

Esto de la complicidad necesita una explicación. Jamás me he ocupado ni para mal ni para bien del Sr. Delgado; no he leído sus versos; no sólo no le he silbado sus juguetes ó lo que sean; ni siquiera los he visto. ¿Por qué entonces cede su periódico para que desde él se me intente privar del empleo, y por consiguiente, del fruto de mi trabajo? ¿Se ha visto, hasta ahora, conducta parecida en ninguna publicación honrada?...

No discuto el derecho que asiste al crítico de censurar lo que juzga defectuoso; lo que niego en absoluto, y no sólo lo niego, sino que lo evitara en lo que a mí se refiere, es el derecho al insulto y al despojo. Crean el de Oviedo y su cómplice, que no es tan fácil, como sin duda supusieron, el ejercicio de su noble misión.

En un error gramatical deslizado en un verso latino copiado por mí, se apoya el señor García Alas para pedir mi cesantía. No me maravilla de lo canallesco de la petición. Ya lo dijo Campoamor:

... Todo hombre de bien llega en la frente la señal de la coz de algún jumento...

He aquí ahora lo que en mala prosa aconsejantada me dice el folclórico de Vestusta: «En otro país, suponiendo, y es mucho suponer, que pudiera darse un caso semejante al autor de tamaño gazapo, que demuestra tanta ignorancia, quedaría inmediatamente cesante.»

Pues si por una errata en un verso latino, se hubiera de decretar mi cesantía, ¡qué habría que hacer con Clarín, cada una de cuyas palabras es una pedrada contra el idioma castellano? ¡Si la gente de letras llama ya clarinadas a los sollecismos gramaticales! Y para que no se crea que exagero, véanse las frustraciones con que un curioso ha adornado el ejemplar de La Regenta que existe en el Ateneo, teatro glorioso un día del Tonino del Madrid Cómico:

«Por fortuna, los libros de Clarín no han traspasado la frontera, ni de seguro la traspasarán hasta que Sardou acabe de traducir La baraja francesa, de Delgado (D. Siniesio), cosa, la traducción, no D. Siniesio, en que anda ahora muy ocupado el dramaturgo francés.

Pero volviendo sobre el Sr. García, no es verdad que da lástima ver las mil tretas de que se vale para que le lean. Y nada, sus libros siguen siendo fuente sellada para los españoles. El pidiendo reclamos, mandando libros a las redacciones y cartitas a los críticos para que se ocupen de sus obras... Todo en balde: sus novelas son un arcano en que nadie quiere penetrar. ¿Qué apostamos a que ni Siniesio ha leído Su único hijo? A este desden con que el público mira sus obras, ó mejor dicho, no mira sus obras, lo llama Clarín «conjuración del silencio.»

Otra artimaña suya fué pedir, poco menos que de rodillas, a la autora de La cuestión

palpitante, que le dejase poner un prólogo a aquel hermoso libro. Accedió la Sra. Pardo. Si libro se tradujo después al francés, pero el prólogo se quedó en el tintero. ¡Otra conjuración del silencio!

Que diga de tamaño injusticia Hipólito Taine (el erudito Clarín le llama Enrique) cuando estudie las obras del Sr. Alas? Siguiendo su costumbre de hablar de lo que no entiende, supone que si él me hubiese dedicado un bombito, se hubiera ganado mi amistad. No; soy algo escrupuloso para elegir amigos. Los que apetezcan los bombos del Sr. Alas, son los Siniesios siquiera para desquitarse de las silbas monumentales ganadas a pulso por ellos en los teatros de a real y medio la pieza. Guarde para el director del Madrid Cómico los bombos el exultado de La España Moderna. A mí me harían el mismo efecto que ciertos elogios le hacían al personaje de la fábula:

—Cuando me desaprobaba la mona, llegué a dudar, más ya que Clarín me alaba muy mal debo de bailar.

Y hasta otra.

F. F. VILLEGAS.

Madrid

MADRID ANTIGUO

Una medida de higiene.

En uno de nuestros artículos anteriores, hablamos del clima y terrenos de Madrid, exponiendo el miserable estado en que hoy se ven los alrededores de la corte por falta de arbolado.

Felipe II que a todas sus grandes y graves faltas unía la no pequeña de no fijarse más que en su conveniencia, estableció la corte en Madrid, y creyendo haber hecho con esto todo lo que desear pudiera una población, no se cuidó de la urbanización de la villa ni de nada que con esto tuviera relación.

Resultado de esto fué que en unos cuantos años, y merced al uso y abuso que se cometió, quedaron los campos que a Madrid rodean, despoblados de árboles, y sabido es, que donde no hay árboles, existe poquísimas agua, y son más rigurosos los extremos de frío y calor.

Desaparecieron los bosques para dar con sus troncos maderas para palacios, y con esto, desapareció el inmenso caudal de aguas que la campiña tenía, quedaron yerros los campos y por tanto, sin defensa la población contra los fríos vientos del Guadarrama.

El Rey, que no aprovechó los talentos de Herrera más que para construir el puente de Segovia, para que le diera cómodo paso a la Casa de Campo y el Escorial, no se preocupó de la población que le servía de corte ni de arreglar y trazar calles, y solamente supo crear la regata de aposento, con lo cual abrió un portillo a la malicia de los propietarios que por huir de la regata no edificaban casas de más que de planta baja y de muy poca fachada, para evitar las enormes contribuciones, resultando de esto que Madrid no tenía más que las casas de la nobleza que sobresaliesen de esta común medida.

Felipe II, no se ocupó de construcciones más que para la edificación de 17 monasterios sin orden ni concierto, desparramados en cualquier lugar y forma, con lo cual, más y más se dificultaba el engrandecimiento de la villa, pues en las inmediaciones de los conventos no se podían fabricar casas de dos pisos para que los vecinos no pudiesen investigar lo que en ellos sucedía.

Con todo lo apuntado, pueda formarse idea aunque algo a la ligera de lo que sería la corte del inmenso imperio que tenía 600 millones de subditos y 800.000 leguas cuadradas de superficie y gastaba en hacer un monasterio más de 400 millones, solo por complacer al rey que decía no admitir opinión de nadie, y obraba en consonancia con el dicho.

Despojando el campo, mal construida la villa, era natural que la vida en Madrid fuera precaria y poco cómoda. En invierno los vientos del Guadarrama asolaban la capital con sus átomos helados. En verano, era el calor sofocante, y si bien en invierno moría la gente, víctima del frío, en verano, el tifus, tabardillo, etc., diezaban la población. No existían la primavera ni el otoño, y por fin el incansable clamoreo que esto ocasionaba movió el ánimo de los individuos del consejo del rey.

Dejóse influir por éstos, y cayó en la aberración, entonces muy admitida, de que el único medio de reformar los aires y clima de una localidad, consistía en crear una atmósfera nueva, y con este fin permitíase que los vecinos arrojasen a la vía pública animales muertos, estiércoles, aguas sucias y todo género de inmundicias, con cuya medida, como es fácil suponer, la atmósfera convirtiéndose en almacén de enfermedades que influían, como no podía ser menos, en la salud y raza de los madrileños.

Y estas la más luminosa idea de higiene que se ocurrió al monarca, bajo cuyo estro yacia la octava parte del mundo conocido, y este es el estado en que se hallaba la corte más poderosa que han visto los siglos, y a cuyo lado el poderío romano y el de Napoleón son únicamente juego de niños.

Esto ocurría en los años 1500, y como se ve la higiene y urbanización eran cosas de gusto, casi como ahora, que también lo son.

EL BARBERILLO DEL AVAPIES.

LA MUERTE EN LOS LABIOS

Poco falta ya para que las cortes reanuden sus tareas. Pocas veces se ha deseado tanto como ahora, por las oposiciones la reapertura del parlamento.

Parece que los intereses particulares de

cada uno de los partidos de oposición saldrán beneficiados en cuanto las cortes abran sus puertas y los diputados abran el pico.

Hay oradores que están ya fuera de cuenta... Tienen comenón de hablar; creen que en llegando al Congreso, podrán decir: Veni, discit, vici, todo lo flan al poder de su elocuencia; el Gobierno no tiene instante seguro en cuanto las oposiciones hablen.

¿Qué vana confianza! Porque, vamos a ver; el partido liberal, que según parece, es el más interesado en la reapertura de Cortes. ¿Qué va a decir? ¿Tendrá valor de acusar al Gobierno de ineficaz en su gestión económica? ¿Qué dirá, cuando le recuerden la situación desastrosa en que dejaron la Hacienda? ¿Cómo negará que a su deplorable administración y al incurable déficit que crearon se debió su caída de entonces y los obstáculos con que se tropieza ahora?

¿De qué hablará, en fin, que no pueden verle la ceniza en la frente? Y, sin embargo, el partido fusionista corre desalado a las Cortes, busca la luz como la mariposa, para quemarse en ella.

No podrán los republicanos zorrillistas, que por boca de El País acumularon tantos cargos contra el gobierno liberal, hacer coro ahora a los fusionistas; no debía el Sr. Castelar, que ha derrochado su elocuencia en los pasillos del Congreso, maldiciendo de Sagasta y de los suyos, y diciendo que eran peores que nosotros, y que no podía tratarse nada serio con el Sr. Sagasta, unirse a los fusionistas, y salir fladores de su política funesta; ni menos los carlistas que no pudieran tener representación tan numerosa, como ahora en las Cortes fusionistas, debían hacer con los conservadores lo que no hicieron con los liberales.

Pero todo será así. Todos formarán cola para hablar en contra del Gobierno: será un certamen de injurias, en que todos querrán aventajarse y al cabo podrá decirse cuando estén sus frases secas y nuestros oídos cansados de tanto vocerío y tontería tanta.

Tantas idas y venidas tantas vueltas y revueltas quiero algo que me diga ¿son de alguna utilidad?

¡Buena está la utilidad! Muestra sería de ella, que las oposiciones empezaran por abordar la cuestión económica, sin dar importancia a entradas y salidas de ministros, ni hacer sutiles ó irónicos comentarios de la última crisis.

Pero no hay que esperar nada de esto. ¡Y no saben que les irá mejor, que ganarán a los ojos del país, y que por el contrario van a recibir un terrible desengaño si creen conseguir algo de la opinión con discursos retóricos!

Nunca mejor que ahora puede decirse que quien ama el peligro en el perre. Buscan el parlamento y allí está su peligro. ¿Quieren hablar y tienen la muerte en los labios.

EMPAREDADOS

Dice El Siglo Futuro, que de un suelto nuestro resulta:

«Que lo mejor para los liberales conservadores es lo peor para los contribuyentes. Y que éstos, por lo tanto, ejercerán uno de sus más incontestables derechos si logran dar al traste con el Gobierno.»

«El derecho de legítima defensa.» ¡Hola! ¿Con que hay derecho de legítima defensa en el ciudadano contra el Gobierno? ¿Pues son ustedes peor que los anarquistas!

Ya lo saben los lectores de El Siglo Futuro. Se ajusticia a un criminal en la plaza pública. Y la familia del reo, tiene contra el Gobierno.

El derecho de legítima defensa!

Recorte de El País: «La Revolución se impone forzosamente al pueblo español.

Ya no somos nosotros, los revolucionarios, los que la exigimos imperiosamente.» ¡No! ¡No son ustedes los que piden la Revolución!

¡Son las comunidades religiosas, las clases conservadoras, las compañías de ferrocarriles, los empresarios de teatros...! Vamos, vamos; si ustedes no pidieran la Revolución, ¿quién se iba a entretener en eso?

La Revolución es una lotería. No cae nunca; pero si llega el caso, por una pequeña cantidad se logra un gran premio.

La Revolución no llega nunca; pero ¡si llegara...! Serían ministros hasta los cajistas de los periódicos republicanos.

Y en seguida se declararían todos... ¡Grandes de España!

De El Demócrata: «Según El Resumen, los conservadores tienen la mano en el bolsillo de los demás. ¡Hombre! ¡Han descubierto ahora esas aficiones!» El suelto del Resumen y el comentario, dan una elevada idea del sendo ingenio de ambos periódicos.

Esos sueltos y aquellos de «Si fuera paja ya se la hubiera comido el colega.» Ya están mandados recoger. No hay que confundir la gacetiilla de un periódico con los ambitos de un Bazar de... verduras...

Leemos: «Cree el Sr. Martos que el primer ministerio fusionista habrá de formarse con hombres de gran altura.» ¡La enhorabuena a D. Alberto! El pésame a D. Venancio.

De La Correspondencia Militar: «Máteme el criminal al cuchillo de los

postres de la ley, que la bayoneta de un civil.» Y a veces escuce más la salmuera de una frase que la erosión de un cachete.

CRONICA EXTRANJERA

Un rey que hubiera sido un buen pintor.

La cosa más importante de la vida, ha dicho Pascal, y la más difícil, es adoptar una profesión ó cualquier modo de ganarse la vida.

La casualidad sola dispone del porvenir de un hombre, y ella hace los escritores, los banqueros, los militares, etc.

Luis XIII, si no hubiera sido rey; tal vez hubiera sido un gran pintor, pues poseía el gusto y sentimiento de las artes. Siendo niño tuvo por profesor de dibujo a un artista llamado Fréminet, al que tomó grandísimo cariño.

El mismo delín es quien pidió este profesor a su padre con preferencia a Claudio de Hócy, maestro de palacio.

En cuanto el rey le concedió que Fréminet fuese su maestro, cogió a éste de la mano, y llevándolo a la galería de Enrique II en Fontainebleau, le enseñó un úgre que hay en uno de los cuadros del Primitivo, diciéndole—mirad el retrato de Hócy—Fréminet no pudo menos de reconocer el parecido.

Luis XIII dibujó con verdadera pasión un poco de todo, y subiendo al andamio en que su maestro pintaba el techo de la capilla de la Trinidad, no cesaba de elogiarle sus trabajos en los que hasta llegó a ayudarle algo.

Durante la vida de este monarca muchas veces dijo a sus amigos: «Si yo no fuera rey y pudiera, con cuanto gusto me dedicaría a la pintura.»

Los restos de Paesielo.

Con gran solemnidad se ha verificado en Nápoles la traslación de los restos mortales de Giovanni Paesielo desde la iglesia de la Tercera Orden a la de Donalbina.

A la ceremonia, además de los representantes de Nápoles y Tarento, patria de Paesielo, asistieron todas las corporaciones y el pueblo de Nápoles en masa.

Al llegar a la iglesia de Donalbina los profesores y alumnos del Conservatorio ejecutaron algunos trozos de la música de Paesielo.

Rápida travesía del Atlántico.

Según el periódico el Jacht en veinticinco años, de 1865 a 1891, se han ganado dos días, diez horas y diez y siete minutos, en la duración de la travesía del Atlántico.

En 1865 el Scotia empleó ocho días, dos horas y cuarenta y ocho minutos en la travesía de Queenstown a New-York, y últimamente el Tentonia, ha realizado el mismo viaje en cinco días, diez y seis horas y treinta y un minutos.

Las obras que se publican en Francia.

Durante el pasado mes de Diciembre se han publicado en Francia, 143 periódicos ó revistas, de los cuales 74 lo han sido en París y 69 en los departamentos; 144 grabados, figurines y placas fotográficas; 275 volúmenes literarios, científicos y artísticos; 443 partituras y trozos de música.

Para completar estas cifras nos haría falta saber el número de personas que han adquirido estas nuevas publicaciones.

Fítese usted de los gatos.

Hace dos días, algunos vecinos de Rubaix (Francia), como notasen que un tal Enrique Moubel, vendedor de mantecas y huevos, hacía cuatro días que no salía de su casa, avisaron a la policía.

Al abrir la puerta, todos presenciaron una escena horrible. Moubel, muerto, estaba apoyado contra la cama, y un gato que tenía como único compañero de casa, le estaba devorando la cabeza, después de haberlo ya comido las orejas y una gran parte del cuello.

La muerte de Moubel fué causada por la ruptura de un aneurisma.

Un banquete original.

Los dueños del asilo de caballos de Acton (Inglaterra), obsequiaron con un banquete el día de Año Nuevo a todos los animales que se hallaban en sus cuadras.

El menú consistió en manzanas, pan y azúcar. A esta comida asistió numeroso público, entre el que se hallaba la célebre novelista miss Rhoda Bronghton.

Muerte de dos literatos.

En Winsbledon y a la edad de sesenta y cuatro años ha muerto el Sr. W. H. Davenport Adams, autor de una edición anotada de Shakespeare con una concordancia como guía de la lectura de sus obras, y de un gran número de obras de imaginación.

Casi al mismo tiempo en Gratz moría el escritor alemán Nicolás Duffek, autor de numerosas comedias publicadas con el pseudónimo de Julins Rosen.

SILUETAS DEL DÍA

OTRO «BACILLUS.»

Es tranquilizador por demás el progreso de la ciencia en nuestro tiempo. Los aparatos de toda índole y los instrumentos alcanzan su grado sumo de perfección.

Ya no existe un ser por infinitesimal que sea que pueda sustraerse a la investigación del hombre de ciencia que persigue sin cesar las enfermedades hasta llegar a su origen que halla a veces en un ser viviente poco más abultado (¡) que el punto matemático.

Desde que a los legos en ciertas materias se nos impuso de que había un bacillus virgula, una coma que aspirada por el hombre ponía punto a su existencia, el bacillus a que se dio el pintoresco nombre de «viajero del Ganges», el cólera morbo asiático, en fin; desde entonces, sabemos todos los días de nuevos bacillus y todos los días se nos detallan las formas de animalitos, gérmenes de enfermedades mortales.

El bacillus de la rabia, que el doctor Pasteur supo encontrar, el de la difteria, aunque en este punto no han llegado los doctores a estar conformes sobre si existe ó no, el de la tisis, que llega a formar las fatídicas cavernas en los pulmones del individuo, el bacillus de cien enfermedades masnos es ya familiar por las descripciones y hasta retratos que de él se nos han dado en todas sus formas, y hoy venimos a conocer un nuevo bacillus, gracias al doctor alemán Sr. Pfeiffer. El del trancazo, el que alguna chula de los barrios bajos de Madrid no dejará de bautizar con el nombre de bacillo denqoso.

El doctor Pfeiffer afirma, después de muchas experiencias, que existe en todos los casos de in fluenza un bacillus especial, completamente determinado en las secreciones bronquiales purulentas; pero que se muestra también en los casos ordinarios de catarro, pulmonía y tisis.

Podemos, pues, vivir ya tranquilos, ya un día de estos, cuando nos sintamos atacados del denque, ese molesto é in fluyente huésped, sabremos qué forma y hasta qué semblante tiene y el que sucumba a sus efectos al marcharse a la eternidad, podrá despedirse de su familia y amigos, diciendo aquello del antiguo drama despeluznante de Pascual Torres:

«No me lloreis, que me mata un amigo a quien conozco, y yo he de quererle siempre en este mundo y el otro.»

Los versos de Pascual Torres están prohibidos terminantemente por los facultativos en tiempo de epidemias. Son muy buenos conductores de ellas, y especialmente del trancazo.

El suicidio.

Es un pecado mortal. Al menos a mí, me lo han hecho creer así. Y por lo visto, cunde bastante la afición a morir en pecado mortal.

Las estadísticas de suicidas de todos los años acusan mayor número de ellos en los meses de Enero y Febrero; mas en esta época que corremos el número de los que optan en las alternativas que la vida presenta, por arrancársela «en girones» por medio de un pistoletazo ó cosa así, aumenta hasta tomar proporciones alarmantes.

Yo no sé si el suicidio es una solución a los problemas de la vida ó no lo es, ignoro qué es la muerte, aunque sospecho que debe ofrecer poco atractivo a sus moradores, lo único que por mí puedo decir, es que creo a puño cerrado en que «vale más lo malo conocido que lo bueno por conocer» y que opto por quedarme por acá hasta que se encargue de suicidarme uno de los bacillus de que antes he hablado.

J. MUÑIZ DE QUEVEDO.

VIDA POLITICA

El ministro de Ultramar ha puesto hoy a la firma de S. M. varios importantes decretos referentes a las economías que han de introducirse en Guerra y Marina en el presupuesto de Cuba. También ha firmado la reina otros decretos relativos a la reorganización de las islas de Cuba y Filipinas del Tribunal de Cuentas y a economías en el personal del ministerio de Ultramar.

El Sr. Romero Robledo estuvo trabajando hasta altas horas en la redacción de dichos decretos.

No pasa día sin que en los mercados bur-sátiles se propalen noticias que tienden a alarmar a la opinión y singularmente a dañar nuestro crédito.

A las falsedades propagadas sobre la supuesta grave enfermedad del rey, han seguido las no menos alarmantes noticias, circuladas ayer en París y en Londres dando como efectuados desembarcos de tropas inglesas en Canarias y en Tanager.

Ambas noticias fueron inmediatamente desmentidas.

Sobre el supuesto desembarco de tropas inglesas en Canarias, publica hoy El Imparcial el siguiente telegrama: Londres, 7 (4.40 tarde).—La agencia Dutilleul publica un telegrama que supone recibido de Madrid, y en el cual afirma que han desembarcado fuerzas británicas en la isla de Fuerteventura (Canarias).

Agrega la agencia que el Gobierno español ha pedido explicaciones al inglés. Se cree que el supuesto telegrama obedece a una inculcable intriga de bolistas, desesos de sorprender a los tenedores de fondos españoles.

En el Foreign Office es calificada de ridícula la invención, y en el almirantazgo se niega en absoluto que tenga siquiera sombra de fundamento. Además la opinión pública en la Gran Bretaña sse manifiesta tan amiga de la nación española, que el Gobierno inglés no se atrevería a adoptar medida alguna que pudiera molestar a España.

El mentís, según se ve, no puede ser más...

No bien se abran las Cortes, presentará el...

Por el ministerio de Hacienda se dictará...

Ayer tarde, a última hora, visitaron al...

Acercá del primer punto ofreció el Sr....

En el Consejo de ministros que probable...

Como resultado de la conferencia que...

Anoche obsequió el Sr. Camacho, con...

Con muy buen acuerdo ha dispuesto el...

Es probable que mañana, convocadas por...

El próximo domingo llegarán los dipu...

Presidida por el Sr. D. Salvador Solier...

Después de un discurso del Sr. Bergami...

Presidente honorario, Sr. D. Antonio C...

Vocales: D. Rafael Levenfeld.

D. Esteban Pérez Souviron.

D. Evelio de la Torre.

D. Antonio Rando.

D. Manuel Egés.

D. Antonio Fernández.

D. Juan Gutiérrez Bueno.

Tesorero, D. Antonio García Eloy.

Contador, D. Salvador Barroso.

Secretarios, D. Cristóbal Alarcón Manescau y D. Nonito Guille.

El director de Hacienda de Ultramar,...

CUESTIONES DE MARRUECOS

Al saberse que en previsión de lo que...

suramiento podía tener el gobierno de...

Al desembarco de los ingleses en Tángr...

EL TRANCAZO EN EUROPA

En Bélgica.

La epidemia está haciendo estragos de...

Propágase el dengue por todo el Norte...

Ayer han sido menos que en días anterio...

En Gheel, donde hay una colonia de locos...

En Malinas la epidemia ocasiona grandes...

Entre los 3.000 obreros del arsenal hay...

En Holanda.

Una de las capitales más castigadas al...

Por todo el país, y especialmente por las...

En Italia.

Continúa la población de Milán siendo...

Hay horas en que no pueden hacerse las...

Los empleados del registro no dan abasto...

En Roma la epidemia va adquiriendo un...

En muchas ciudades no hay familia que...

En la capital, sobre todo, adquiere gran...

Ayer hubo en Milán 105 defunciones, y...

Los médicos no pueden atender a sus...

El servicio de trenes está entorpecido...

La epidemia ataca a individuos de todas...

También en Génova son terribles los...

Encuétrase enfermo el arzobispo.

En Alemania.

Con no menor intensidad se ha presenta...

Las defunciones que diariamente ocurren...

En Inglaterra.

Dice The Times que se extiende la epi...

En Reading y sus cercanías se han regis...

En muchos puntos ha sido preciso suspen...

Entre los caballos del South Yorkshire...

nario ha cumplido la condición 21 del...

Es completamente inexacto que las socie...

La población muéstrase igualmente disg...

SERVICIO TELEGRAFICO

«LA LIBERTAD»

EXTERIOR

Expedición al Tuat.

El periódico La France dice estar acorda...

Estos informes necesitan confirmación.

El mismo periódico dice que si Tángr...

Los aranceles en Francia.

La Cámara de diputados ha adoptado el...

El ministro M. Rouvier ha reproducido...

La totalidad del proyecto arancelario...

Doble candidatura.

Es ya seguro que existirá el acuerdo...

Rumor inverosímil.

El rumor de un desembarco de los ingles...

Almirantazgo inglés no ha recibido nin...

El príncipe Abbas.

Ha sido llamado telegráficamente el...

Pues no es cierto.

Una nota oficiosa de la agencia Haas...

Procio del oro.

Servicio especial de la Agencia Fabra.

Funerales.

Los funerales del Jédive se celebrarán...

La muerte del jedive.

Los despachos del Cairo dicen que el...

Al principio se creyó que la enfermeda...

Los acusados han hecho revelaciones...

Anteayer falleció en Bilbao la señora...

Anoche se reunió en Valencia, en el...

El domingo se verificarán en Villavieja...

Noticia desmentida.

Gobierno del Estado libre del Congo, se...

Nota diplomática.

WASHINGTON, 8.

El presidente de la república Sr. Harri...

Están muy adelantadas las negociacione...

Los descargadores de Cetta.

A consecuencia del desacuerdo que existe...

Un numeroso grupo de diputados ha red...

Centenario.

Un numeroso grupo de diputados ha red...

Los cazadores de Bilbao están muy des...

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las si...

Guerra.—Reales decretos concediendo...

Gracia y Justicia.—Real orden disponie...

El vapor correo de la Compañía Trasatlá...

La suscripción nacional para remediar...

Alfonso Daudet acaba de terminar la...

La Embustera se halla ya vendida en el...

La policía de París busca activamente...

A la reunión de concejales, que como...

El Sr. Bosch, escuchó con interés los...

La sección de policía de Scotland Lard...

Los periódicos de Málaga dicen que...

Anteayer, con motivo de la festividad...

Asistieron los Sres. Salcedo, Truyols...

Las cabezeras de la mesa las ocuparon...

Se ha calculado en el Handel's Museum...

Estos datos no comprenden las locomóvi...

Por los nuevos cálculos se estima en...

Se ha calculado en el Handel's Museum...

Estos datos no comprenden las locomóvi...

Por los nuevos cálculos se estima en...

Se ha calculado en el Handel's Museum...

Estos datos no comprenden las locomóvi...

Por los nuevos cálculos se estima en...

Se considera en Alicante materialmente...

El señor obispo de Málaga piensa escrib...

Desde el segundo piso de la casa en que...

Los cazadores de Bilbao están muy des...

El Director general de Agricultura, se...

La causa de lo desagradable de la tarde...

Dicen de Valencia que el día de Reyes...

La gente aprovechó las horas de sol...

El girasol y las abejas.

De las experiencias hechas por el gran...

La Universidad Literaria de Sevilla,...

Ya han llegado a la Factoría Naval de...

Por la Guardia civil de Jimena (Cádiz),...

Entre los puntos figuraban dos carabine...

Los periódicos de Málaga dicen que...

Anteayer, con motivo de la festividad...

Asistieron los Sres. Salcedo, Truyols...

Las cabezeras de la mesa las ocuparon...

Se ha calculado en el Handel's Museum...

Estos datos no comprenden las locomóvi...

Por los nuevos cálculos se estima en...

Se ha calculado en el Handel's Museum...

Estos datos no comprenden las locomóvi...

Por los nuevos cálculos se estima en...

Se ha calculado en el Handel's Museum...

Estos datos no comprenden las locomóvi...

Por los nuevos cálculos se estima en...

Se ha calculado en el Handel's Museum...

Estos datos no comprenden las locomóvi...

Por los nuevos cálculos se estima en...

Se ha calculado en el Handel's Museum...

Estos datos no comprenden las locomóvi...

Por los nuevos cálculos se estima en...

Se ha calculado en el Handel's Museum...

Estos datos no comprenden las locomóvi...

Nuevo ferrocarril.

Se ha firmado ya en París la negociación para construir y explotar el ferrocarril de Lorca á Almería, con ramal de Cueva de Vera á Zurgena, cuyos trabajos empezarán en breve.

La liga de contribuyentes de Cádiz ha acordado celebrar solemnemente funerales por el alma del que fué su fundador y presidente D. Bernardo Sobrino, que acaba de fallecer en aquella ciudad.

El retrato del Sr. Sobrino se colocará en el salón de sesiones de la citada corporación.

Los que mueren.

Han fallecido: En Vigo, D. Marcelino Dalman y Llauger. En el Ferrol, D. José Benito Carballo y Neira, abogado y la niña Sofía Botas y Montero.

Como consecuencia de la nueva organización que la Compañía del Norte está llevando á cabo en el personal de la antigua Sociedad de Almansa, Valencia y Tarragona, han sido propuestos para ingresar en la intervención de la nueva empresa de Madrid veintiseis empleados de las oficinas de Valencia: dos de la estadística, dos de la fábrica de billetes, y veintidós de la intervención.

De este último centro han sido también destinados al movimiento cinco empleados que prestan sus servicios en diferentes destinos.

Cuando sea aprobada esta primera propuesta, se hará otra, pero no tan numerosa, pudiendo asegurarse que serán muchos los empleados que quedarán sin destino en Madrid, pero á quienes se procurará dar cabida en las estaciones.

En la reunión que celebraron el martes en Barcelona las Juntas directiva y consultiva del Fomento del Trabajo Nacional, en unión de los señores diputados á Cortes D. Andrés de Sord, D. Pedro Bosch y Labrás, D. José María Cornet y Mas y D. Delmiro de Caralt, se nombró una comisión para que estudie los nuevos aranceles de aduanas, acordándose se haga una tirada especial de ellos, que se reparará á los socios del Fomento. Se resolvió dirigir al presidente del Consejo de ministros el siguiente telegrama.

«El Fomento del Trabajo Nacional, lleno de entusiasmo ante la trascendental reforma llevada á cabo por el Gobierno de S. M., se apresura á felicitar calurosamente á V. E. y al Gobierno por su obra patriótica, que le coloca á gran altura. Todos los productores de esta ven en el nuevo arancel la base de la regeneración económica de España. Y como á esta reforma siguen otras en el orden administrativo para evitar el contrabando y regularizar la recaudación, causa principal del déficit, bien puede asegurarse que la nación española ha entrado en una nueva era de prosperidad y ventura. Reciba V. E. los plácemes y la gratitud de este Fomento, de todos los productores catalanes y de cuantos interesan por el bienestar de la patria.»

EN EL TEATRO

ZARZUELA.—Continúa dando muy buenas entradas á la empresa de este teatro las representaciones de la popular zarzuela *El rey que rabió*. Ahora cuenta con un atractivo más. Al repetirse, como de costumbre, el célebre coro de los doctores, cámbiase la letra y cántase aquél con la de la chispeante parodia del

mismo alusiva á «la cuestión del trancazo». Dicha letra, que no puede resultar más oportuna, es como sigue:

Juzgando por telegramas en que hablan de ese mal, puede llegar muy rápido ó no puede llegar. Y afirman grandes médicos que dicha enfermedad á veces es mortífera... y á veces no es mortal.

Tos frecuente y seca; mil dolores vagos; falta de apetito; pulso algo alterado; excrementos; mucha sed, cansancio... Todos estos signos prueban el «trancazo»; pero, al mismo tiempo, bien pueden probar que es solo un constipado muy regular.

Doctores celeberrimos que lo estudiaron bien, de una manera explícita nos lo hacen comprender: *Microbium epidemicus, trancazum semper est, mortalis sicut per accidens, mortalis sicut per se.*

El trancazo ó dengue lo hay en Alemania, y también en Suiza, y también en Francia. Si, como aseguran, está ya en España, es lo más probable que en Madrid lo haya; pero, al mismo tiempo, bien puede ocurrir que al cabo no se acerque hasta Madrid.

Y de esta opinión nadie nos sacará: ¡Al fin vendrá el trancazo!... ¡O no vendrá!

LA TARDE DE HOY

ULTIMOS TELEGRAMAS

La muerte del Jedive.

La prensa se ocupa hoy con preferencia de la muerte del Jedive y de las consecuencias que esta puede ocasionar en las relaciones de los diversos Estados.

The Times juzga que este suceso influirá notablemente en la actual situación política de Egipto, añadiendo que es imposible dejar al nuevo Jedive el príncipe Abbas Bey, gobernar por sí solo sin arriesgarse á la reacción.

The Daily News considera llegado el momento para que lord Salisbury pueda cumplir sus promesas.

Entiende que la intervención del sultán Abdul Hamid no es probable y termina diciendo que lord Salisbury aumentaría la reputación de hombre de Estado, concluyendo con Francia un arreglo definitivo respecto á Egipto antes de las elecciones generales.

La condesa de Eu.

PARIS, 8.

El periódico *l'Eclair* da cuenta hoy de una conversación que tubo uno de sus redactores con la condesa de Eu, en la cual ésta negó categóricamente el rumor circulado de que existía ningún acuerdo entre ella y el gobernador brasileño.

Terremotos.

PARIS, 8.

Los periódicos de Roma dicen que los últimos terremotos se sintieron también con bastante intensidad en Roma, Módena y Chiacigli, pero que afortunadamente no causaron grandes daños materiales ni desgracias personales.

Suspensión de franquicias.

LONDRES, 8.

Un despacho de Washington dice que la circular amenazando con la suspensión de las franquicias aduaneras del azúcar, café, té y pieles si no se llega á un arreglo comercial, fué dirigida también á España.

La circular se refiere, según parece, á la Península y Filipinas, pues toca á las Antillas españolas, existe ya un tratado.

La influenza.

PARIS, 8.

Continúa la influenza propagándose en Francia, pero generalmente con carácter benigno.

Tribunal Supremo.

Hoy se ha verificado ante el Tribunal Supremo un recurso de casación por infracción de ley, interpuesto por el ilustrado jurista Sr. Alfara, contra una sentencia pronunciada por la Audiencia de lo criminal de Barcelona, que condena á su patrocinado José Soriano, como autor del delito de lesiones menos graves, comprendidas en el artículo 493 del Código penal, sin haberse expresado por la Sala sentenciadora la circunstancia eximente del art. 8.º del referido Código en su núm. 4.º, que el referido letrado, con sólida argumentación, demostró concurrir en el hecho de autos, según se desprende de lo consignado en la sentencia. Impugnó tal pretensión el ministerio público.

NOTAS FINALES

El Sr. Romero Robledo, según decimos en otro lugar, ha puesto hoy á la firma de la Reina los decretos reorganizando el Tribunal de lo contencioso de Cuba, (produciendo una economía de 37.000 pesos); reorganizando también las Salas de Cuba y Filipinas del Tribunal de Cuentas, (con economía de 57.000 pesos); y reorganizando, por último, la plantilla del ministerio de Ultramar.

Importan en total las economías que ha obtenido el Sr. Romero Robledo con los decretos hoy firmados, nada menos que 134.000. Añadiendo á esto las economías hechas en el presupuesto de Marina de Ultramar, resultan 270.000 duros en beneficio del tesoro de la Gran Antilla.

El Sr. Romero Robledo sigue recibiendo muchos plácemes por su provecchosa y activa campaña.

Han resultado inexactos los anuncios de la prensa de la mañana relativos á la reunión que decían habrían de celebrar hoy los diputados á Cortes zorrillistas.

No ha habido tal reunión, ni piensan en celebrarla los zorrillistas.

Quienes se reunirán mañana por la tarde, en el Congreso, convocados por el Sr. Pi Margall, serán todos los diputados republicanos, á excepción de los de la minoría posibilista.

Ha llegado hoy á Madrid el marqués de la Vega de Armijo, con objeto de asistir mañana á la reunión que celebrarán en el Senado los diputados y senadores fusionistas.

Mañana se publicará en la *Gaceta* la Real orden aclaratoria del ministerio de Hacienda sobre lo que deben adevuar los artículos que se importen de las naciones cuyos contratos no espiran hasta Junio próximo. Según nuestras noticias, dichos artículos adevuarán por la segunda columna del nuevo arancel.

El presidente del Consejo de ministros sigue mejorando del catarro que padece. Esto, no obstante, no es absolutamente seguro que se celebre mañana consejo de ministro en la Huerta.

La primera sesión de Cortes que se celebrará el próximo lunes, dará comienzo por la lectura del acta de la anterior, y quedará sobre la mesa el proyecto de ley pidiendo autorización á las Cámaras para prorrogar los tratados de comercio.

El emperador de Alemania, ha agraciado con la gran cruz de la corona de Prusia, al señor duque de Alenara Alta que acompañó al príncipe Alberto, durante su estancia en ésta.

CULTOS

Santo de mañana.—San Julián mártir, Santa Basilia, su esposa, virgen y San Marcialino obispo.

La Misa y oficio divino son del tercer día de la infraoctava con rito doble y color blanco. Religiosas de Don Juan de Alarcón (Cuarenta Horas).—Continúa el triduo al Santo Niño Jesús de la Parra; á las diez misa solemne, y por la tarde, á las cuatro, después de la Estación y el Santo Rosario, predicará el Sr. Corrales.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las Catalinas ó en el Oratorio del Olivar.

Temperatura.

Observaciones del óptico Sr. Graselli. A las siete de la mañana, 2 grados. A las doce, 4 grados. A las cinco de la tarde, 5 grados. El barómetro indica lluvia.

BOLSAS EXTRANJERAS

PARIS, 8.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 63'18, 63'25, 63'37, 63'80, 63'62.

LONDRES, 8.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 63'25, 63'37.

PARIS, 8.—En el bolsín de anoche, se resintieron los valores á causa de la muerte del Jedive de Egipto, suceso que se consideraba de funestas consecuencias dada la situación especial en que se encuentra aquel país; pero la opinión se ha tranquilizado y conforme prevían algunos periódicos de esta mañana se ha producido una notable reacción en mercado bursátil.

De algún tiempo á esta parte, se observa que se propalan con frecuencia noticias de sensación con cualquier motivo. Entre éstas se comentaba la de *La France*, sobre la expedición al Taiti, que el Gobierno francés se ha apresurado á desmentir por medio de sus órganos más autorizados. El 4 por 100 exterior español que bajó anoche hasta 63'15 se ha repuesto esta tarde cerca de medio por ciento.

BOLSA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS—ÚLTIMA HORA, Del 7, Del 8. Rows include Deuda per. al 4 por 100 interior, Idem en títulos pequeños, Idem fin de mes, Exterior, Títulos pequeños, Amortizable, Títulos pequeños, Billetes hipotecarios de Cuba, Obligaciones de 500 pesetas al 5 por 100, C.º Arrendataria de Tabacos, Cédulas del Banco Hipotecario al 5 por 100, Idem al 4 por 100, Banco de España, Banco de Castilla, CAMBIOS, París, á ocho días vista, Londres á la vista, Londres, á 60 días vista.

Madrid: Contado, 69'20.—Fin de mes 69'40.—Próximo, 00'00.—Exterior, 72'65.—Amortizable, 79'00.—Cubas, 103'60.—Banco, 375'50.—Tabacos, 00'00.—Barcelona: Interior, 00'00 exterior, 00'00.—París, 63'62.

Espectáculos para mañana

Teatro Real.—No hay función. Español.—A las 8 y 1/2.—71.º de abono.—Turno 2.º impar.—Don Alvaro ó la fuerza del Sino. Comedia.—A las 8 y 1/2.—Turno 2.º.—Roger Laroque ó mártir del honor. Princesa.—A las 8 y 1/2.—2.º de abono.—Turno 2.º.—París fin de siglo. Zarzuela.—A las 8 y 1/2.—El rey que rabió. Circo de Parísh.—A las 8 y 3/4.—El cañón Lara.—A las 8 y 1/2.—Turno 2.º par.—El oso muerto.—Segundo acto de la misma. Entre parientes.—Los cohetes y las sombras «Blanco y negro». Apolo.—A las 8 y 1/2.—(Beneficio de los Sres. Manzano y Chapi).—El murciélago alvoso.—El mismo demonio.—Segundo acto de la misma.—La tragedia en el mesón. Romea.—A las 8 y 1/2.—El alcalde interino.—Los de Cuba.—Don Dinero.—La leyenda del monje.—Balle. Panorama imperial (Carretas, 6, principal).—Abierto todos los días, de una de la tarde á once de la noche. Serie 8.ª.—París. Entrada, dos reales.—Niños y militares, un real.

Madrid: IMPRENTA CENTRAL Barquillo, 45 y Regueros, 11.—Teléfono 4.193

—Ante todo, caballero, secreto y secreto profundo respecto á todo este asunto; si un lacayo lo sabe, está expuesto á ser mañana objeto de las conversaciones de todo París.

—Sea como gustéis, caballero; pero el criado que nos ha traído, conoce perfectamente á lo que venimos. Esa especie de gentes saben demasiado cuales son las costumbres de los nobles, para no sospechar que cuando se hacen llevar al bosque de Bolonia ó de Satos, y al paso que nosotros, no es para dar un simple paseo. Así, pues, lo repito, nuestro cochero sabe ya á lo que nos trae. Me verá ú os verá herido, tal vez muerto y bastará eso para que comprenda, aunque algo tarde, si es que no hubiese comprendido, ¿No es mejor que se quede para conducir al que de nosotros no pueda volverse, que quedar con vos, ó dejarme á mí en el fastidio de la soledad?

—Teneis razón, caballero, dijo Charny. Y dirigiéndose al cochero, añadió:—parad, Delfin, y aguardadnos aquí.

Delfin, presumiendo que le llamarían, no había precipitado el paso de los caballos, y en consecuencia se halló al alcance de oír la voz de su amo.

Paró, pues, Delfin el tronco, y como del modo que lo había previsto Felipe, sospechaba lo que iba á pasar, se colocó en el pescante de manera que pudiera ver al través de los árboles, todavía sin hojas, la escena en la que le parecía que su amo iba á desempeñar uno de los papeles.

—No obstante, nuestros jóvenes, internándose poco á poco en el bosque, se perdieron de vista, sino del todo, poco menos en el azulado manto que bañaba el horizonte bastante limitado ya de suyo por la espesura.

Felipe que iba delante halló un espacio seco, duro y resistente; espacio cuadrado y rectangular, muy á propósito para el objeto de los dos antagonistas.

—Este me parece muy buen sitio, salvo,

vuestro parecer, Mr. de Charny,—dijo Felipe.

—Excelente, caballero;—repuso Charny quitándose la casaca.

Quitóse Tavernier la casaca también, arrojó el sombrero al suelo y sacó la espada.

—Caballero,—dijo Charny sin sacar aún la suya,—á cualquier otro diría: haya una explicación entre nosotros, dadme una satisfacción de palabra y seamos amigos; pero á vos, á un valiente que acaba de llegar de América, ó lo que es lo mismo, de un país donde los hombres se baten como leones, no puedo...

—Y yo á cualquiera otro,—repuso Felipe—le diría: caballero, quizás pude aparentemente fallaros; pero á vos, el bizarro marino, que aun la otra noche era la admiración de toda la corte, por un hecho de armas tan glorioso; á vos señor de Charny, no puedo decir más que, señor conde, dignaos hacerme el honor de poneros en guardia.

El conde saludó y sacó á su vez la espada.

—Caballero,—dijo Charny,—creo que ninguno de los dos ha mentado el verdadero objeto del duelo.

—No os comprendo, conde,—repuso Tavernier.

—¡Oh! me comprendis, me comprendis perfectamente, y como llegais de un país en el cual no se sabe mentir, os habeis puesto colorado al decirme que no comprendíais.

—¡En guardia!—repitió Felipe.

Cruzáronse los aceros. A los primeros quites notó Felipe que tenía sobre su adversario marcada superioridad; pero esta certeza en vez de darle nuevo ardor, pareció enfriarle completamente.

Esta superioridad, devolviendo á Felipe toda su sangre fría, resultó de ahí que su modo de batirse fué al punto tan tranquilo, como lo hubiera sido en una sala de armas, teniendo en la mano un florete en lugar de una espada.

Felipe se contentaba con parar, y el duelo

CAPITULO XXXII

La casa de la calle de San Gil.

En la puerta de un cuerpo de guardia halló Felipe un coche de alquiler, en el que se metió de un brinco, diciendo:

—Cochero, á la calle Nueva de San Gil, andad vivo.

Un hombre que acaba de batirse, y conserva aún la apostura de un vencedor, un hombre de talle vigoroso, noble, y que aunque vestido de paisano, deja conocer por su porte y ademanes al militar, fué más que suficiente para estimular al buen cochero. cuyo látigo, si bien no era como el de Neptuno, cetro del mundo, era para Felipe cetro de gran valía.

El simón de á cuatro reales y medio la carrera, devoró, pues, el espacio, y llevó velozmente al agitado Felipe á casa del conde de Cagliostro.

Era ésta un palacio de suma sencillez exterior, aunque cortado en líneas majestuosas como la mayor parte de los edificios construidos en tiempo de Luis XIV, tan contrarios á los concettis de mármol ó de ladrillos acumulados en las obras del renacimiento durante el anterior reinado de Luis XIII.

En un espacioso patio de entrada, una gran carretela, tirada por dos hermosos caballos, se balanceaba sobre sus flexibles resortes.

Vestía el cochero una grande opalanda forrada de piel de zorro; dos criados, uno de ellos con cuchillo de caza en el cinto, se paseaba silenciosamente por el zaguán, y exceptuando estos seres que se movían, ningún otro sintoma de vida se notaba en palacio.

(RAPIDAS PROPAGANDAS EN TODOS LOS SISTEMAS)

LOS TIROLESES. EMPRESA ANUNCIADORA BARRIO NUEVO 7 Y 9.— Pidanse catálogos.

ULTRAMARINOS Y CONFITERIA
CARLOS PRATS, ARENAL, 8.
 Comestibles, vinos, licorosos, chocolates, tés, cafés y toda clase en conserva del país y del extranjero.
 Caramelos, pastillas y bombones finos.
 Objetos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelana y cristal.

LAS COLONIAS.—Arenal, 8.
 CAFÉS, TÉS, TAPIOCA
 DE
MATÍAS LÓPEZ
 Madrid.—Escorial.
 Exigir la verdadera marca.

Preciados 3. **EL AGUILA** Calle de Preciados, 3.
GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS
 Trajes tricot, patén y vicuña, 25, 30, 35, 40, 42, 50, 60 y 70 pesetas.
 Sacos ruros y gabanes, diferentes géneros, de 20, 25, 30, 35, hasta 50 pesetas.
 Capas, de 42/50, 52/50, 75, 87/50, 100, 112/50 y 125 pesetas.
 Géneros para confeccionar a medida, en clases superiores. Especialidad en capas, batas y demás prendas de abrigo. Togas, de 75 100 y 125 pesetas.

PRECIO FIJO
 TELEFONO 10-DESENGANO-10 NUM. 205
LA SOLEDAD
 ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA
 ÚNICA DE
JUAN ANTONIO NUEDA
 Grandes carrozas propiedad, féretros de acero contruidos en Viena, de zinc, madera, y toda clase de efectos fúnebres de lujo y modestos.
 No tiene sucursales ni agentes que se presenten sin ser llamados por las familias en su único despacho
 10-DESENGANO 10

IMPRENTA CENTRAL
 BARQUILLO, 45 y REGUEROS, 11—TELEFONO 4193.
 Se hace toda clase de impresos, como periódicos, prospectos, membretes, circulares, menús, B. L. M., trabajos de fantasía, etc., etc., y todo aquello que se relacione con el arte tipográfico.
Barquillo, 45 y Regueros 11.

SERVICIOS DE LA
COMPAÑIA TRASATLANTICA
 DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Vera Cruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
 Tres salidas mensuales, el 10 y el 30 de Cádiz, y el 20 de Santander.
Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio a Cuba y Méjico, con trasbordo en Puerto Rico.
 Un viaje mensual, saliendo de Vigo el 12 para Puerto Rico, Costa Rica y Colón.
Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa oriental de África, India, China, Cochinchina y Japón.
 Trece viajeros anuales salieron de Barcelona, cada 4 viernes, a partir del 10 de Enero de 1890, y de Manila cada 4 martes a partir del 7 de Enero de 1890.
Línea de Buenos Aires.—Un viajante cada mes para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz, a partir del 1.º de Enero de 1890.
Línea de Fernando Póo.—Con escalas en las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia.
 Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.
Servicio de África.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.
Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger, los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.
 Estos vapores admiten carga, con las condiciones más favorables, pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familia. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por ida vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.
 La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
 Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
 Para más informes en
 Barcelona: La Compañía trasatlántica, y Sres. Ripoll y compañía, Plaza de Palacio.—Cádiz: Delegación de La Compañía Trasatlántica.—Madrid: Agencia de La Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel Pérez y Compañía.—Coruña: D. E. Da Guarda.—Vigo: D. Antonio López de Neira.—Cartajena: Sres. Bosch, hermanos.—Valencia: Sres. Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

LA FAVORITA
 Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba Única en Europa; sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contener substancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y, por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa y es progresiva. Usase con la mano, esponjita o cepillo, siendo una brillanteza.
 Compuesta por M. Macián, quien la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 30 y 32.
 Precio del frasco: 3,30 pesetas.
 Único depósito en Madrid, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.
 De venta en las principales perfumerías y peluquerías. Exportación a provincias.

SE PUEDE COMPRAR MUY BIEN EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA
LAMPISTERIA DE MARÍN
 por la economía de sus precios y el gran surtido que se presenta en lámparas y batería de cocina.
 Latas de excelente petróleo, sin olor, a domicilio.
 Taller de composturas.
12, Plaza de Herradores, 12.

CHOCOLATES Y CAFÉS
 DE LA
COMPAÑIA COLONIAL
TAPIOCA, TÉS
 87 RECOMPENSAS INDUSTRIALES
 Depósito general:
CALLE MAYOR, 18 Y 20
 MADRID

BODEGA
 Vinos de Huelva, Caballero de Gracia, núm. 37. Especialidad «San Cristobal Extra». Blanco para ostras, mejor que Sautener y Rhin, a 2 pesetas 50 céntimos con casco.

ANUNCIANTES
 La empresa anunciadora «Los TiroleSES» el día 20 de Diciembre actual pondrá a la venta un considerable número de álbums, elegantemente encuadrados de *Los Mártires de la Libertad*, al precio de diez céntimos ejemplar.
 Las dimensiones del citado Álbum serán de 4.º mayor y contendrá treinta y tres fotografías, y en cada uno de éstos se fijarán anuncios al precio de 16 y 20 pesetas espacio.
 Este nuevo sistema de publicidad ha de llamar justamente la atención, y esperamos obtenga un éxito lisonjero, por haber costado grandes sacrificios pecuniarios a la citada casa el adquirir los chichés de *Los Mártires de la Libertad* y por el precio sumamente económico que se darán a la venta. El anunciante que le interese que figure su anuncio, puede dirigirse a las oficinas de dicha Empresa hasta el día 14.
Barrionuevo, 7 y 9, entresuelo.—Madrid.

LA CASA
MATÍAS LÓPEZ
 Madrid.—Escorial.
Oficinas: Palma Alta, 8
 DEPÓSITO GENERAL: MONTEA, 25

EL PRIMER
Diccionario general ortográfico
 del idioma castellano
 FOR
Doliscarpo Coñi
 COMPRÉNDE todas las palabras homófonas y homógrafas, esdrújulas y unisónas, de difícil y vistosa pronunciación, y los términos cultos y oscuros para proporcionar un lenguaje selecto, claro y elegante. Ahora también ha distinguido la edición de palabras de importancia profesional, comercial y de uso frecuente más el contenido de las palabras, sus derivaciones, sus diálogos, sus usos, sus sinónimos, sus antónimos, sus palabras que se descomponen las industrias, ciencias y artes. Además trata de Geografía e Historia; particularmente de España y América; así como biografías y todo cuanto precisa saber el hombre culto.

218 EL COLLAR DE LA REINA
 seguía por espacio de un minuto sin que él hubiera tirado una sola estocada.
 —Me teneis contemplaciones, ¿podré saber por qué, caballero?—dijo Charny, y simulando un rápido quite se metió a fondo.
 Pero Felipe envolvió la espada de su adversario en una contra más rápida todavía y el golpe quedó parado.
 A pesar de que Taverner al parar desvió la espada de Charny de la línea, no por esto contestó a ella.
 Charny repitió su operación, pero Felipe desvió su acero por una parada sencilla, y Charny se vió precisado a ponerse rápidamente en guardia.
 Charny era más joven, y en particular más ardiente y se avergonzaba, sintiendo que su sangre hervía en virtud de la calma de su adversario; en consecuencia, quiso precisarle a salir de aquella calma.
 —Os decía, caballero; que ni uno ni otro hemos mentado la verdadera causa del desafío.
 Felipe nada contestó.
 —Sepamos, —dijo Charny, animándose en razón de la sangre fría de Felipe, —¿qué manejo es el vuestro, señor de Taverner? ¿os habeis propuesto fatigarme la mano? ¡Vive Dios! que sería un cálculo indigno de vos, matadme, si lo podéis, pero matadme, al menos en plena defensa.
 Felipe meneó la cabeza.
 —Si, caballero, —dijo al fin, —merezo el reproche que me echais en cara, os provoqué a hice mal.
 —Esto no es ya del caso; teneis la espada en la mano, servíos de ella para parar, ó de no atacarme mejor, defendeos menos.
 —Caballero, —dijo Felipe, —tengo el honor de deciros por segunda vez que hice mal, y que me arrepiento.
 Tenia Charny la sangre demasiado inflamada para comprender la generosidad de su adversario, tomóla a ofensa y dijo:
 —¡Ah! comprendo; ¿queréis hacerlos el

magnánimo conmigo, no es eso? Alimentais la esperanza de que esta noche ó mañana podreis decir a ciertas lindas señoras, que me tragisteis al campo, y que me disteis la vida?
 —Señor conde, —dijo Felipe, —temo en verdad que os estéis volviendo loco.
 —Queriais matar a Mr. de Cagliostro, para agradar a la reina, ¿no es verdad? ¿Y queriais ciertamente para gustar más todavía, matarme también a mí; pero matarme por lo ridículo, eh?
 —¡Esta palabra está demás, caballero! —exclamó Felipe frunciendo el entrecejo, —y esta palabra me prueba que vuestro corazón no es tan generoso como yo creía.
 —¡Atravesadlo pues! —dijo Charny, —descubriéndose precisamente al propio tiempo que Felipe le tiró un quite rapidísimo, y se metió a fondo.
 Resbaló el acero a lo largo de las costillas, y sangriento surco se dibujó en el fino lienzo de la camisa.
 —¡Por fin estoy herido! —exclamó Charny. Ahora si os mata, mi papel será el más interesante.
 —A fe, —dijo Felipe, —que estais del todo loco, caballero, vos no me matareis, y vuestro papel será vulgar, si los hubo; pues quedaréis herido sin causa y sin provecho, puesto que nadie sabrá por qué nos hemos batido.
 Tiró Charny a su adversario una estocada recta tan rápida, que a duras penas logró pararla Felipe; pero alcanzándolo, arrolló la espada del conde, y con vigorosa sacudida la hizo volar a diez pasos de distancia.
 Así que Taverner le vió caer, corrió presuroso a cogerla, y la rompió de un taconazo, diciendo:
 —Señor de Charny, no necesitais probarme que sois valiente, y mucho debéis de odiarme para haber puesto tanto encarnizamiento en batiros conmigo.
 Nada contestó Charny; palidecía visiblemente.

BIBLIOTECA DE «LA LIBERTAD» 219
 Felipe le miró durante algunos segundos para oír de su boca una palabra de asentimiento ó una disculpa cortés, y no lográndolo, añadió:
 —Así lo quiere la suerte; veo con pesar, señor conde, que somos enemigos.
 Charny se tambaleó, acudió Felipe a sostenerle mas aquél rechazó su mano diciendo:
 —Gracias, espero poder llegar hasta mi coche.
 —Tomad al menos este pañuelo para restañar la sangre.
 —Con mucho gusto.
 El conde tomó el pañuelo.
 —Cogeos de mi brazo; el menor obstáculo pudiera en el estado de desfallecimiento en que os hallais, dar con vos en el suelo, y una caída os ocasionaría un dolor inútil.
 —La espada no ha penetrado más que en la carne, —dijo Charny; —nada siento en el pecho.
 —Más vale así caballero.
 —Y confío sanar muy presto.
 —Mejor que mejor. Pero si ¡anhelais que se apurese vuestra curación para empezar de nuevo el desafío, os advierto que difícilmente hallareis en mí a un adversario.
 Intentó Charny contestar, pero las pala-

bras espiraron en sus labios: estubo a pique de caer, y Felipe tuvo solo tiempo de recibirle en sus brazos.
 Levantóle entonces, y como si hubiera sido un niño, le trasportó medio desmayado al coche.
 Es verdad que Delfin había visto por entre los árboles lo que pasaba y abrevió la distancia saliendo al encuentro de su amo.
 —Llebad los caballos al paso, cochero, —dijo Felipe.
 —¿Pero y vos? —murmuró el herido.
 —No os ocupeis de mí, cuidaos vos.
 Y Taverner saludando cerró la portezuela.
 Quedó Felipe mirando al coche como se alejaba lentamente, y así que hubo desaparecido, al volver una de las avenidas, tomó el sendero más corto para llegar a París cuanto antes.
 Volvió después y por última vez la cabeza, y percibió el coche de nuevo, que en vez de regresar como él a París, se dirigía a Versailles, perdiéndose por entre los árboles; quedose profundamente meditabundo, y pronunció estas tres palabras que salían de lo más hondo de su alma:
 —Ella le compadecerá!